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 Ata da 20ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de março de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, 

Alan Castro, Alan Sanches, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, 

Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, 

Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio 

Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, 

Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Tom Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (59). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e, atendendo a um 

requerimento legalmente assinado com base no inciso II, art. 92 do Regimento Interno, convocou uma 

Sessão Extraordinária a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta com o objetivo de 

apreciar os Projetos de Lei de autoria do Poder Executivo: nº 21.754/2016; nº 21.760/2016; nº 

21.761/2016 e nº 21.767/2016. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

ofícios dos Deputados Vando e Paulo Câmera justificando ausências em Sessões plenárias. Oradores 

inscritos – O Deputado Sandro Régis informou que o TJ-BA determinou ao Governo o pagamento das 

emendas impositivas. Avaliou que a Casa “caminha” para se tornar uma secretaria do Executivo, 

considerando “triste” o Parlamento perder a legitimidade. Lembrou que foram aprovados quatro 

requerimentos de urgência para autorização de empréstimos a serem votados nesta Sessão, sem 

permitir que os deputados tenham conhecimento prévio da destinação dos recursos ou se serão 

benéficos à população. A Deputada Ivana Bastos destacou que nesta data são celebrados a Dia 

Internacional contra a Discriminação Racial e o Dia Internacional da Síndrome de Down. Informou a 

inauguração do Colégio Anísio Cotrim, no Distrito de Morrinhos, Região de Guanambi, e relatou a 

visita ao Município de Lagoa Real, no último sábado, para participar da filiação do Vice-Prefeito 

Santão ao PSD. Por fim, repudiou as declarações do técnico Mancini, do Vitória, durante a partida de 

sábado contra o Flamengo de Guanambi, o qual desmereceu o time da casa e a infraestrutura do 

estádio. O Sr. Presidente saudou os alunos do Colégio Duque de Caxias, do bairro da Liberdade, 

participantes do programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Adolfo Viana criticou o Governo por 



enviar projetos em regime de urgência, especialmente aqueles destinados a autorizar empréstimos. 

Considerou que a Casa abriu mão da prerrogativa de fiscalizar o Executivo e disse que a Oposição 

vai obstruir esta Sessão até que os deputados tomem conhecimento da aplicação dos recursos. O 

Deputado Marcelino Galo repudiou os ataques feitos à sede do PCdoB de Mato Grosso e considerou 

perigosas as manifestações de intolerância e ódio, que nesse momento atingem partidos políticos de 

esquerda e já começam a se manifestar para os políticos em geral. O Deputado Alan Sanches 

agradeceu ao Prefeito ACM Neto por apoiar a filiação do Prefeito de Santo Antônio de Jesus à 

Oposição ao Governo Estadual. Rebateu os ataques feitos pelo Deputado Rogério Andrade, 

criticando a postura e posicionamento do deputado, dizendo ser ele um dos mais faltosos. O Deputado 

Rogério Andrade disse que o povo de Santo Antônio de Jesus deu a resposta ao Deputado Alan 

Sanches nas duas últimas eleições, com uma votação pouco expressiva, e repudiou as acusações 

feitas por ele. Finalizou relatando algumas obras a serem realizadas no Município. O Deputado 

Luciano Ribeiro tratou da questão do Legislativo se anular perante o Executivo, desrespeitando a 

independência de Poderes que consta na Constituição Federal. Por fim, comemorou a decisão do TJ, 

que determinou a execução das emendas impositivas através de um mandado de segurança. O 

Deputado Zé Raimundo comentou as manifestações ocorridas em todo País, na última sexta-feira, 

em defesa do Governo. Declarou apoio aos projetos de empréstimos enviados pelo Executivo, 

lembrando que os projetos autorizativos ocorrem em outros estados e possibilitam que o Governo 

realize obras de mobilidade urbana. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Joseildo Ramos 

comentou o processo de disputa eleitoral e o financiamento das campanhas feito por conglomerados 

financeiros. Avaliou que essa turbulência que o País tem enfrentado vai culminar em um futuro melhor, 

tempo em que defendeu a punição dos culpados envolvidos nos escândalos de corrupção e 

considerou que cada membro do parlamento, nos três níveis, tem a obrigação de lutar pela 

permanência do Estado Democrático de Direito. Teceu considerações sobre o processo legal que tem 

envolvido a operação Lava Jato, “uma espetacularização que fere a dignidade humana e afronta a 

Constituição brasileira”. Nesse sentido, condenou a condução coercitiva do Ex-Presidente Lula, bem 

como a condução de outras cem pessoas, avaliando que ocorreram sem o devido processo legal, e 

criticou a divulgação dos grampos, por considerar uma violação da privacidade. Ponderou que o 

processo do impeachment não pode ser conduzido pelo Presidente da Câmara dos Deputados 

Eduardo Cunha, envolvido em denúncias de corrupção. O orador concedeu aparte aos Deputados 

Sandro Régis, Zé Raimundo, Hildécio Meireles e Luciano Ribeiro. Horário do PP/PSL/PSB – A 

Deputada Fabíola Mansur defendeu justiça para todos, de forma igualitária e respeitando a 

Constituição Federal, e considerou que a luta contra a corrupção deve ser direcionada a todos os 

partidos envolvidos. Lembrou que nesta data é celebrado o Dia Internacional da Luta contra a 

Discriminação Racial, ressaltando a importância dessa causa, bem como mencionou a luta de quatro 

heróis negros baianos que foram mortos e esquartejados na época da Revolta dos Búzios. Relatou 
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os projetos que apresentou, que representam a luta pela igualdade e o combate ao preconceito, dando 

destaque à sugestão da criação da Comenda da Liberdade Revolta dos Búzios, passando a relatar a 

história desse ato. Encerrou convidando a todos para participarem do ciclo de debates da MP-707, 

que trata da renegociação da dívida dos produtores rurais do Nordeste. Horário do PMDB – O 

Deputado Alan Sanches tratou da filiação do Prefeito de Santo Antônio de Jesus, Humberto Leite, ao 

DEM. Finalizou tecendo críticas ao Deputado Rogério Andrade em resposta às declarações feitas a 

respeito dele na rádio de Santo Antônio de Jesus. O Deputado Hildécio Meireles comentou o discurso 

do Deputado Zé Neto acerca do redimensionamento do tamanho do Estado e da dificuldade financeira 

enfrentada pelo Governo. Citou os projetos encaminhados pelo Executivo para autorização de 

empréstimos, questionando a real necessidade desses aportes financeiros, e apresentou alguns 

dados das contas do Governo referentes aos exercícios de 2014 e 2015, relatando que nos dois anos 

ficaram contas a serem pagas nos exercícios posteriores. Concluiu solicitando ao Presidente da Casa 

para disponibilizar o sistema Mirante, possibilitando aos deputados exercerem o papel de 

fiscalizadores do Executivo. Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Zé Raimundo tratou dos 

projetos enviados pelo Executivo destinados a obter autorização de empréstimos, dizendo que os 

recursos serão aplicados em obras de infraestrutura e programas sociais. Finalizou afiançando que 

projetos dessa natureza são autorizativos, um expediente utilizado pela maioria dos governadores. O 

orador concedeu aparte ao Deputado Herzem Gusmão. Em questão de ordem, o Deputado Herzem 

Gusmão prestou esclarecimentos do assunto que abordou no aparte feito no discurso do Deputado 

Zé Raimundo. Horário do DEM – O Deputado Luciano Ribeiro teceu considerações sobre os projetos 

de empréstimos enviados pelo Executivo e esclareceu que a Oposição se coloca na posição de 

obstruir a Sessão em razão de defender a discussão ampla das matérias, motivo pelo qual critica os 

pedidos de urgência. Por fim, pediu esclarecimentos acerca da aplicação dos recursos. O Deputado 

Pedro Tavares pediu a atenção do Governo para a área de segurança pública na Região de Irecê e 

Lapão, relatando alguns casos ocorridos. Tratou dos projetos a serem apreciados nesta Sessão, 

criticando a impossibilidade de os deputados terem conhecimento da aplicação dos recursos. 

Encerrou afiançando que a Oposição defende o direito de legislar e fiscalizar o Executivo. Constatada 

a falta de quórum regimental para a continuação dos trabalhos, solicitação do Deputado Marcelino 

Galo, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. 

Deputados: Alex da Piatã, Alex Lima, Paulo Rangel e Targino Machado (licenciado) (04). 
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